



近日，多位市民反映，在沙坪坝区华宇金沙港湾附近，有诊所人员以“擅长中晚期肿瘤”“免费贴中药”为由，吸引癌症患者及其家属进店，耽误患者接受正规治疗。记者暗访发现，有诊所人员宣称，有腮腺癌患者用他们的中药贴6天，肿瘤看不见了。

对此，相关部门将介入。肿瘤专家也表示，对于癌症的治疗，医院都是推荐患者以手术、放化疗、中医药治疗等方式的合理联合、综合治疗才能取得更好疗效，而非只依靠一种方式，没有神药。



男子展示他提到的腮腺癌患者病例

# 中药贴6天,恶性肿瘤看不见?

## 记者暗访路边“免费”诊所,相关部门将介入调查



4月10日,沙坪坝区一诊所,滚动屏幕写着擅长“中晚期肿瘤”。

### 诊所人员推荐药物称“正常人都可以吃”

10日上午,记者来到沙坪坝区华宇金沙港湾看见,因为临近重庆大学附属肿瘤医院,不少去医院看病的患者及其家属会路过该路段。

附近一家诊所,大门上的电子屏滚动播放着“擅长中晚期肿瘤”等字幕,门前桌台横幅写着“赠送肿瘤书籍需要自取”等字样,多位人员坐在台前。见路人多了起来,诊所一名身着白色衣服的男性人员来到路边,一边发放所谓的肿瘤相关书籍,一边示意路人进店了解。

在男子引导下,多人先后走进诊所。

一名中年女子前来帮丈夫的哥哥咨询,她称,“哥哥患上肺癌骨转移,正在医院住院。”记者跟随女子一起走进诊所看到,该诊所所有营业执照,经营范围包括医疗服务、诊所服务等。进店后,诊所另一人员给女子推荐了鹤蟾片、骨炎灵片、通关藤片、宫颈癌片等药物,并表示:“骨炎灵片和宫颈癌片,正常人都可以吃,都是国药准字。”为了打消女子疑虑,该人员还主动出示了医师证书,以示自己可以开药。

不过,女子有些谨慎,以要回去再问哥哥为由离开。之后,她向记者表示,对于这类诊所,自己只是了解,还是更愿意相信大医院。

### 中药贴6天,恶性肿瘤消失?

不远处,另一家诊所张贴了“肿瘤免费七天七贴中药外敷”的宣传横幅,旁边展板还写有“免费中医把脉”“免费中医处方”“免费肿瘤咨询”字样。记者以患者家属身份进入诊所进行咨询。诊所内,张贴有相关营业执照,不过只有一名男性工作人员在。

询问患者具体症状后,该男子向记者表示:“有症状就好,可以,很好!”对此,他进一步解释称,有症状比没症状好,因为比较好处理。接着,

他拿出一个冰冻的袋子,宣称里面装的是针对肿瘤的水剂,他们的水剂由中药专家研发而成,包含几十味中药,都含有天然牛黄,水剂敷在患者体表位置,药物渗入体内,让肿瘤软化、液化、汽化,一般情况下,1~3个疗程就能出院,之后再不用敷药。

记者询问治疗下来要花多少钱,男子表示,需要看瘤体大小等,一般情况下,第1个疗程1.7万元、第2个疗程2.6万元、第3个疗程2.6万元。“去到我们医院,前面7天是免费的,觉得有效果,后续再花钱进行疗程治疗。”该男子说着,还展示了一个案例。他表示,一老人患腮腺癌,颈部就是肿瘤,免费中药贴到第6天,肿瘤就看不见了,只有摸才能摸到。不过,记者注意到,他虽然口头表达的是腮腺癌,但展示案例中提到的却是“腮腺区包块”,是否为恶性肿瘤,无法核实。

“在我们医院医了之后,以前能够扛200斤的,还能扛200斤。”该男子还表示,不像大医院的放化疗对身体有损伤,他们的药对身体没有副作用。

### 市场监管部门:将介入了解

记者称,患者还是想通过三甲医院进一步商讨治疗方案,该男子表示:“那你们可能花更多的钱。”记者希望该男子提供相应的资质,但他表示,自己只是业务人员,非医生。

记者走访发现,上述诊所人员的一些“话术”,对于肿瘤患者及其家属而言,极具诱惑力。一些患者和家属往往抱着多一个治疗渠道的方式,进入诊所进行了解。

记者将上述走访情况,反馈给了沙坪坝区卫健委。相关工作人员回复称,如果是派发宣传资料或者夸大宣传,属于市场监管部门管辖,建议向市场监管部门反映,他们只管是否非法行医。经了解,上述两家诊所所有相关资质,可以开展诊疗服务。

对此,沙坪坝区市场监管部门向记者表示,将介入核实了解。

对于此事后续,记者将继续关注。



另一诊所前,也有各种免费的宣传。

### 专家说法

## 没有中医敢说开的方子包治百病

重庆大学附属肿瘤医院肿瘤专家表示,牛黄解热解毒效果好,在中医看来,对于有热毒的病人,可以用到牛黄,但天然牛黄(牛的胆囊结石)非常少,与人工培育牛黄相比,价格相差非常大。

牛黄对于肿瘤的治疗,目前暂时没有现代医学的理论体系支持,但作为一种中药饮片,在中医理论的指导下,是可以用于肿瘤治疗的。而使用牛黄治疗肿瘤,最重要的就是辨证论治,不是什么肿瘤、什么症型都能包治。用得不好,还可能犯“虚虚实实”(中医术语)的错误,加重病情。“没有哪位中医敢说,自己开的方子能包治百病。”该专家表示。

专家分析,对于诊所人员提到的腮腺癌患者治疗6天肿瘤消失,作为极个别个案,有其可能性。但所谓包块,是否为肿瘤,无法论证。且每位患者症型不一,用药也不同,不辨症型、不思寒热、不分癌种,所有病人都采取统一疗法,肯定是违背中医辨证论治原则的。

专家还表示,目前,对于癌症的治疗,医院都是推荐患者以手术、放化疗、靶向药物、免疫治疗、中医药治疗等方式的合理联合、综合治疗才能取得更好的疗效,而非只依靠一种方式,更没有神药,也没有彻底根治一说,除非是早期肿瘤。采取中医疗法,也一定是在中医理论辨证论治的指导下,因人而异的个体化治疗。对于癌症患者来说,随时有复发、转移的风险,康复随访,定期监测肿瘤的变化,是肿瘤治疗的重要环节。

新重庆-重庆日报记者 朱婷 实习生 李佳娱

# 为了躲避债务 股东违法减资 1000万注册资本“摇身一变”剩2万

股东违法减资,1000万注册资本“摇身一变”剩2万。近日,九龙坡区法院审结了一起股东违法减资逃避债务的公司减资纠纷案,依法保障了公司债权人的合法权益。

新修订的《中华人民共和国公司法》将于2024年7月1日起施行,规定全体股东认缴的出资额由股东按照公司章程的规定自公司成立之日起五年内缴足,并规定新《公司法》施行前已登记设立的公司应将出资期限逐步调整至本法规定的期限以内。不少认缴出资额过大的存量公司为确保股东权益不受影响,多采用减资方式应对新规,导致出现“减资潮”。

某建筑劳务公司成立时注册资本1000万元,由股东李某、王某冰分别认缴出资500万元,认缴出资时间均为2048年12月31日。2020年1月2日,该公司形成股东会决议,同意减少公司注册资本,由原来的1000万元变更为2万元,由李某、王某冰分别认缴出资1万元。该公司在某报纸上刊登了减资公告,但并未直接通知公司债权人。随后,市场监督管理部门根据该公司的申请办理了减资的变更登记。

2020年1月15日,王某安与该建筑公司因履行2018年12月20日签订的《建筑施工劳务合作协议》发生争议,王某安将该公司诉至法院。2021年10月28日,一审法院判决该公司向王某安支付工程款及其他费用80余万元。公司不服一审判决提起上诉,二审法院判决驳回上诉,维持原判。

因公司未履行生效判决确认的付款义务,王某安申请强制执行,后因公司无可供执行财产,被裁定终结本次执行程序。王某安遂向法院起诉,要求李某、王某冰在减资范围内对公司欠付债务不能清偿的部分承担补充赔偿责任。

九龙坡区法院经审理认为,根据《中华人民共和国公司法》第一百七十七条规定,公司减少注册资本必须同时履行直接通知债权人和公告减资决定两项程序。

本案中,该公司召开股东会决议减少注册资本时,案涉债权产生的合同已经成立生效并实际履行,而建筑公司并未通知原告,减资程序明显不合法。公司的违法减资行为,客观上降低了公司的偿债能力,造成了公司债权人即原告

利益受损。

法院遂判决支持原告的诉讼请求。被告王某冰不服一审判决,提起上诉。二审判决驳回上诉,维持原判。

### 法官说法

现行《中华人民共和国公司法》第一百七十七条规定:“公司需要减少注册资本时,必须编制资产负债表及财产清单。公司应当自作出减少注册资本决议之日起十日内通知债权人,并于三十日内在报纸上公告。债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。”公司注册资本是对外作为特定债权人发生交易的信赖基础,减少认缴出资免除了减资股东的出资义务,客观上降低了公司的偿债能力。因此,若公司减资未严格按照法律规定的程序进行,损害了债权人的利益,债权人可以要求违法减资股东对公司债务承担补充赔偿责任。

新重庆-华龙网记者 余志斌